

路由器漏洞

路由器也会被“劫持”？昨天，央视的一则报道引起了网友们的热转。报道称，家庭使用的路由器存在安全漏洞，容易被黑客“劫持”，而遭劫后，用户的银行卡号、密码等信息就有可能被黑客获取，进而导致经济损失。看到这里，小伙伴们们都惊呆了，怎样避免路由器被劫持呢？专家提醒，勤换口令和密码，时常给路由器进行固件升级，并且注意上网安全，能尽量避免路由器被劫持。

现代快报记者 朱蓓 实习生 薛涵

电脑上弹窗不断跳出
上网速度越来越慢
刷微博跳出一些游戏广告

你家的路由器可能被黑了

银行账号、支付密码等也会因此泄露；专家提醒：勤换口令和密码



路由器被“劫持” 银行账号、支付密码会被盗

上网时一直有广告弹出，杀毒也解决不了？那么，你家的路由器可能被黑客“劫持”了。昨天，央视的一则报道引起网友们一片惊呼，路由器作为电脑、手机和外界网络的“中间环节”，用户的淘宝账号、银行账号和密码等数据都会从这儿“经过”，一旦路由器被劫持，那岂不是所有信息都有泄露的危险？

电脑弹窗不断跳出、上网速度越来越慢、上微博却跳出一些游戏广告，遇到这种情况要小心了，有

路由器销售商 没听过路由器被“劫持”

南京市场上的路由器情况如何？销售人员是否清楚路由器的这些漏洞？昨天，现代快报记者走访了南京珠江路电子市场。

恒基通讯市场的一个业主小付告诉记者，一般家用的无线宽带路由器，大部分会用来打网络游戏，经常出现的问题可能是信号比较弱，还有辐射问题。当被问及路由器被黑客“劫持”和路由器厂家

可能路由器已经被劫持。厦门的刘先生就遇到了这样的情况，他登录新闻网站，却跳出了非常多的广告窗口，而且关闭的速度都赶不上不断弹出的速度。不仅他自己电脑遭殃，就连家人的手机也出现了类似问题。经检测，原来刘先生家的路由器遭到了黑客的劫持。

路由器为啥会被劫持？央视报道称，一些厂商会给路由器“留后门”，而且一些路由器会存在弱口令漏洞等问题。

“留后门”等问题时，他则表示并不清楚。

而赛格数码广场二楼的路由器专卖区，销售人员则表示路由器经常出现一个漏洞：路由器将网络分享以后，容易被蹭网，加大了IP地址被修改的可能性，从而导致信息泄露。但对于路由器本身，销售人员说：“没听说过路由器劫持这种事。”

专家释疑

不停跳广告就是路由器被“劫持”？

出现大量的弹窗广告是否就能确认路由器被劫持？南京邮电大学软件学院教授陈丹伟告诉记者，用这种方法来判断路由器是否被劫持并不靠谱。因为一些运营商也会“植入广告”，一些网站也会以合法的方式给用户推送广告。

陈丹伟说，如果连在同一个路由器上的几个电脑、手机设备都出现了类似的情况，应该就能判断为路由器被劫持了。

厂家给路由器“留后门”？

对于厂商主动“留后门”便宣了黑客的说法，陈丹伟认为，厂商应该不会主观上这样做，但是他们的一些接口会被黑客利用。“厂商在开发路由器的时候，会有一些调试接口或维修接口，这主要是为了维护方便，但却有可能被恶意利用。”

路由器为啥能被“劫持”？

“路由器被劫持和用户的上网情况关系不大，主要还是路由器自己存在一些漏洞。”陈丹伟介绍，路由器使用时，如果外网端口的一些应用有问题，黑客就很容易拥有对路由器的管理权限，就能更改路由器的设定。当路由器被劫持后，电脑上网时传出来的“数据包”就能被黑客抓走，进而破解出用户的一些账号密码等信息。

怎样避免信息泄露？专家教你五招

1 勤换口令和密码

路由器最常见的是“弱口令”漏洞。路由器的初始口令和密码，大多是“admin”或“123456”等简单字母和数字，很容易被猜到。路由器买回安装设置后，要更换初始口令和密码，并经常更改。

2 上网用安全浏览器

路由器被劫持后，黑客可能会通过钓鱼网站、挂马网站来骗取消费者的银行账号等信息。陈丹伟建议，网友们最好使用一些安全厂商的浏览器，这些厂商一般会对网站、域名、IP地址等进行识别。

3 上网别乱点，特别是广告

“如果乱点链接打开网站，导致主机被劫持，那么黑客要想控制路由器就易如反掌。”陈丹伟说，上网时，一些广告网页和游戏网页不要乱点，特别是带有色情内容的网站，往往有恶意链接。

4 公共场所的WIFI别乱蹭

陈丹伟表示，在一些公共场所，你搜到的无线WIFI未必是真实的，比如一些人使用一台手机就能制作出一个“无线热点”，网友连上之后就有可能泄露个人信息。

5 经常进行固件升级

陈丹伟表示，目前路由器厂商对于路由器的漏洞“补丁”并不会像操作系统的补丁那样定期发布，所以使用者要经常关注所使用的路由器厂家的网站，看到升级公告后要及时升级。



漫画 雷小露

二维码藏毒

你“扫一扫”了吗？如今，黑白相间、形似迷宫的二维码已经深入人们的日常生活。随着智能手机的普及，二维码成为连接线上、线下的一个重要通道。然而，一些犯罪分子利用二维码传播手机病毒和不良信息，甚至是进行诈骗等犯罪活动，严重威胁消费者的财产安全。

提醒 扫一扫前，请核实来源

国际关系学院信息科技系副主任王标建议，在“扫一扫”之前，广大用户应提高警惕，先核实二维码的来源，要选择正规企业、商家发布的二维码，不要扫描来源不明的二维码；同时，用户需要安装手机安全防护软件，及时更新，以降低信息安全风险。“当务之急是出台二维码的使用标准，完善针对移动互联网安全的法律法规。”王标说。

随手“扫一扫”，支付宝里18万存款没了

二维码使用很方便，但也容易被不法分子利用；专家提醒：扫描之前，请核实来源

“扫一扫”，存款瞬间被盗

近日，浙江嘉兴汪女士在扫二维码时遭遇了陷阱。在淘宝交易过程中，对方发来一个二维码，称必须扫描二维码才能显示商品信息。汪女士没多想，用手机扫了一下，点开链接，可网页一直没有显示出来，再登录支付宝账户时，发现密码已被修改。随后，支付宝、余额宝中的18万元被对方转走。

据办案民警介绍，汪女士扫二维码点开的链接被植入木马病毒，她的手机“中招”后，支付宝密码被对方获取，随后账户被盗刷。

二维码藏病毒，外观无法辨认

类似的诈骗犯罪不时在各地上演。去年11月，福建一对母女在未核实来源的情况下扫描二维码，半小时内手机银行账户被盗刷200多万元；还有一位何先生也被以同样方法盗走152万元。

公安人员介绍，犯罪分子先将二维码植入病毒程序，编造理由或伪装成商家优惠券等，诱骗受害人扫描，从而获取受害人身份证号、银行账号、手机号码等重要信息，再以短信验证的方式篡改对方密码，将对方账户的资金转走。

业内人士指出，相关部门对二维码的监管也是“一片空白”，注册一家二维码企业并不需要专业资

质，制作二维码也没有任何规定，发布二维码也没有任何限制，整个行业处在一种自由化状态。

国际关系学院信息科技系副主任王标说，二维码是否藏有病毒，从外观上无法辨别，用户一旦扫了“藏毒”二维码，就会导致隐私泄露、账户被盗刷等。

此外，二维码也成为一些不良信息传播渠道。记者在在网上搜索到一条赢取优惠券的二维码，扫描后发现，这个二维码中并无优惠券信息，而是一家色情淫秽网站网址。